

“丐帮长老”如此致富——孩子乞讨,我来收钱

好人,你的慷慨成全了谁

本报记者 慕乃强
实习生 李亚培

现场直击

流浪小“姐弟”骗招被识破

昨日15时许,寒风中,一名十三四岁的小女孩系白布条跪在市民南路二医院门前的人行道上,表情呆板。在她面前,一动不动地躺着一个四五岁的小男孩,小男孩的身边铺着一张一平方米左右的纸,上面写着:“学生的求助……因家乡发洪水,我们落难至此……”

眼见如此幼小的姐弟俩如此境遇,过路的市民纷纷慷慨解囊,还有的市民停下了脚步,询问这可怜的姐弟俩的身世。不一会儿,小弟弟周围便围满了人,他们面前也扔满了零钱。可又有谁知道,这俩姐弟并非姐弟,也并不是“落难至此”,而是被人组织起来从事职业乞讨的两个本没有任何关系的孩子。

就在离他们不远的地方,还有一对可怜“小弟弟”,他们和这两个孩子是一起来到这里乞讨的。

“他们是职业乞丐,纸上写的话都是骗人的。你们看,路对面那两个孩子和他们是一起的……”一个声音虽然不大,却引起了围观市民的关注,纷纷朝路对面看去。果真,有两个孩子和这对小弟弟一样也在乞讨。一些

市民将信将疑地离开了,还有一些市民拿出手机拨打了110报警电话。

不一会,两位民警赶到了现场。看到民警,小女孩拉了一下那个躺在地上的小男孩,扭头就想跑,还不停地用眼神示意路对面的“小弟弟”。

见此情形,民警快速赶上,将其拦住。路对面的两个孩子,一时间被围观的人群围住,也没能逃脱。

到了派出所,一个孩子终于说出了实情。话未出口,他已是泪流满面。他战战兢兢地对记者说:“阿姨,我说实话你真的放我走吗?我们是被别人从安徽临泉带到焦作的,你可得让我们回去啊!自从来到这里,我们就每天带个小孩去街上讨钱,一人拿一份乞讨书。讨来的钱要一分不少地上缴,谁要是敢花一分,那就要挨打。我们什么也不敢说,什么都不敢说,不然他们会打死我的。”

记者调查

乞丐一见救助人员扭头就跑

连日来,记者在我市街头调查发现,在市区几条主要道路上都有乞丐在沿街乞讨。他们或躺或坐,手里的道具不同,博得人们同情的方式也不同,但是目的都是要钱。

当记者和市救助管理站的工作人员一起上街对这些乞丐进行救助时,许多乞丐表示不愿

接受救助。在市贸易大厦前边的天桥上,几个老年乞丐一看到救助站的工作人员来了,扭头就跑。连乞讨用的工具也顾不上拿。

市救助管理站副站长王玉梅告诉记者:“他们跑是因为害怕被送回老家。这些乞丐我们都认识,都是职业乞丐。他们已经把乞讨作为一种谋生手段了,根本不愿接受我们的救助,还嫌我们耽误他们的生意。”

各方说法

职业化乞讨存在诸多隐患

就职业乞丐街头行乞一事,记者随机采访了一些市民。多数市民表示曾有过上当受骗的经历,并针对这一现象说出了自己的观点。

师艳波(心理医生):5岁这个年龄段正是儿童身心发育的关键时期,他们对错与对还不能进行正确的判断。久而久之,这种乞讨行为就会扭曲孩子的心灵,影响他们的人生观。

赵建芳(民警):孩子是无辜的,同情他们,对他们进行施舍的市民也没有错,可恶的是那些利用人们的同情心把孩子当成赚钱工具的幕后主使者。

郭先生(教师):如果允许一部分人依靠行乞来发家致富,那么对善良的人们来讲,就是一种极大的不公平,是对他们善良、仁爱之心的极大侮辱,其结果就是使良好的社会公德和人们的

善良品德遭受戏弄、亵渎。

花开无声(网友):有时带孩子上街,孩子看到和他同龄的小孩在乞讨就要我掏钱给他,尽管我知道这些乞讨的小孩的背后有人指使,为了保护孩子善良的心灵,我还是给了,但我没法给孩子解释。我想中国缺少的不是施善者,而是一个施善的有效管理体系。

有关部门

请勿盲目施舍街头乞丐

据有关部门调查显示:街头乞丐中自愿接受救助的仅有15%,85%的乞丐人员拒绝救助,这类人员多数都是职业化乞讨人员。调查表明,一些乞丐者家乡流传着“城里磕头,回家盖楼”、“外出乞讨转三年,给个县长都不干”的顺口溜。这些人员一般每天能讨到20元左右,有时能讨到80多元,个别的甚至能讨到100-200元。

王玉梅提醒市民:“面对大街上形形色色的乞丐,市民们不要随便施舍财物,要通过正常渠道对其进行救助,或通过各级政府和专设机构进行捐助。我市的救助平台现在已经深入到每个社区,如果市民想对乞丐者进行救助的话,可以拨打市救助管理站的电话(3569171)咨询有关情况,或者将钱物送到救助管理站,救助管理站会用这些钱物来救助最需要救助的乞丐者。”(线索提供:赵建芳)

乞者现形记

编者按:在我们身边,有这样一种人,他们迫于生活的无奈而放下自身的尊严,依靠人们的同情来维持生活。对他们,我们给予的只能是怜悯和关爱。然而,还有一种人,他们为了发财竟也愿放弃尊严,来骗取同情;更有甚者,还强迫孩子成为其牟利的工具。

下面一组图片,发人深省。面对这些幼小的孩子,我们该作何选择?



重病不起的孩子躺在街头。姐姐则跪在地上边磕头边收钱。



“病童”在被姐姐踢了一脚后,竟神奇般地爬了起来。



姐姐忙着收道具,妹妹则蹲在一旁忙数钱。(此组图片为本报资料照片)

乞者现形记

请理智支付您的同情心

□丰舒雅

乐善好施一直是中华民族的传统美德。孟子曰:“侧隐之心人皆有之。”毋庸置疑,我们的社会是缺少同情心的,很多人在街上看到可怜的行乞者时,都会伸出援助之手。然而,职业乞丐的恶劣行径却使社会同情心遭到了严重践踏。在此,笔者提醒那些乐善好施者:请理智支付您的同情心。

乞丐的产生具有深远的历史背景和复杂的社会原因,有其存在的合理性,现行法律也并不禁止公民沿街乞讨,但是当行乞者主动以一种弱者

的姿态来博取路人的同情时,行乞就变成了没有尊严的生活方式。人的选择先天具有趋利性。行乞在常人看来是一种没有尊严的生活方式,但是少数人却利用了善良者的同情心把它作为一个不劳而获的职业。2006年,重庆市救助站用10个月时间对1000多名乞丐进行了调查,结果发现八成以上是职业乞丐。八

成以上乞丐人员不愿接受救助,其原因将是乞讨看成了收入不菲的工作。其实,太轻易得来的金钱往往很难让施舍者感受到金钱后面潜藏的苦与智。真正的帮助应该是使他们清醒地认识自我,认识生活。生活没有旁观者,它需要每个人的参与,需要人们自食其力。靠别人的施舍过日子只能混过一时,不能长

久。俗话说:“吃一堑,长一智。”有了一次受骗的经历,以后再遇到行乞的人,人们就会多个心眼:这是不是来骗我的?即使在遇到真正的求助时,人们难免习惯性地保持高度警惕,甚至拒绝对方。这就使得真正需要帮助的人失去了救助机会。因此笔者认为,应该通过慈善机构理智地支付自己

的同情心,对于主动伸手要钱甚至胡搅蛮缠者要果断拒绝,对于身体残疾或年老重病者也要向救助管理和公安部门反映,不要轻易向他们施舍财物。

不久前,76岁的北京离休老干部曹大澄老人卧底行乞,揭开了残害胁迫流浪儿童乞讨的重重黑幕。这使人意识到,现在有人已经为这条特殊而在罪恶的“致富”捷径发疯,如果再随意施舍,将无意中使自己成为不法乞丐者的推波助澜者,把更多无辜的孩子推入深渊。



近日,精益眼镜店组织员工走进多所校园与师生联欢。图为济源精益眼镜店员工谢园在职业技术学校元旦联欢晚会上演唱歌曲《后来》。刘景堂 摄

精益表彰功臣员工

日前,精益眼镜有限公司在阳光大酒店召开了表彰在该公司工作五年以上员工的座谈会。

会上,公司领导发表了热情洋溢的讲话。该公司领导说:“今天到会的都是在我们公司工作五年以上的‘老员工’,有的到精益已将近十年了。说你们是老员工,其实你们并不老,都才是二十多岁或三十出头的青年。你们为了公司的发展,献出了自己最宝贵的青春,在各自的岗位上发出了光和热,而且带出了一批批

新人,为公司作出了贡献。在大家的共同努力下,公司才有了今天的发展。你们是企业功臣,为表彰你们爱岗敬业的可贵精神,公司今天召开这个座谈会,对工作五年以上的功臣员工进行奖励,以激励大家奋发图强,继续努力,为精益的发展壮大作出新的、更大的贡献。”

会上,员工代表和企业管理人员发表了言、衷心感谢公司对自己的关怀与培养,使自己从原来对眼镜的一无所知,成为了现在眼

镜行业的行家里手。一名与会人员说:“精益给了我们工作和学习的机会,使我们增长了知识、学到了真本领,看到公司在逐步发展壮大,作为公司的一员,我感到十分光荣和自豪。今后,我一定会更加努力地完成任务,为公司的发展再作贡献。”

该公司领导当场为三十多名功臣员工发了奖,并祝愿大家同心协力再创精益眼镜公司更加美好的明天。

刘景堂

日前,精益眼镜有限公司在全体班组长上学习了大孝至爱、敬老楷模谢延信的模范事迹。

会上,该公司领导说:“谢延信多年来坚持照顾前妻一家人,对瘫痪的岳父、有病的岳母、憨傻的内弟关怀备至,其精神十分感人。我们大家要认真学习这种可贵的精神。要做一名精益的优秀员工,首先必须要做孝顺父母的好儿女。我们公司长期以来在内部刊物《精益通讯》上开办‘我的父亲、母亲’的征文活动,正是为了弘扬中华民族的尊老敬贤的传统美德。”

会上,大家畅谈了自己的感想,表示要学习谢延信,爱岗敬业、尊老敬贤,为构建和谐社会作出自己的贡献。刘景堂

精益员工学习谢延信